

即将举行的中国足协第十一届会员大会，将在推行“去行政化、队伍专业化、管理高效化”进程中发力攻坚——

# 足代会的新目标

本报记者 李元浩

距离2014年1月举行的上一届全国足代会5年后，新一届足代会——中国足协第十一届会员大会第一次会议将于8月22日在河北香河国家足球训练基地召开。记者从中国足协新闻办了解到，本次足代会将修订《中国足球协会章程》、选举产生中国足协新一届执委会成员、副主席、主席，以及审议《中国足球协会工作报告》等。

与上述会议议程的“规定动作”相比，本次足代会如何在进一步推动落实中国足协全面管办分离，如何推动足协内部深化改革，如何助力《中国足球改革发展总体方案》等方面发挥更大作用，无疑更为引人注目。

## 足协调整“专业人做专业事”

据记者了解，本次足代会的会期为两天：8月21日晚间，中国足协将在香河基地先行召开会员大会预备会议，会议将邀请会员协会中有行使表决权的代表参加；22日，本次足代会将举行正式会议。根据会议日程，中国足协新一届执委会成员、副主席、主席等领导层的选举产生备受瞩目。

早在今年5月底，中国足协便组织成立了换届筹备组。筹备组具体负责拟定换届工作方案，并筹备召开中国足协代表大会。时任中国足协新闻发言人对记者表示，足协换届工作将坚决贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》，以政社分开、权责明确、依法自治为原则建立新的足协机构，明确职能定位，吸收足球、经营、法律、媒体等各方面人士加入足协，体现广泛代表性、专业性和权威性；其次要以这次换届为契机，推动深化改革，建立完善充满活力的足球体制机制。

总体来说，新一届足协人员调整的最大特点便是“专业人做专业事”。在本次足代会

的筹备阶段，中国足协主席、副主席等职位候选人已陆续产生。其中，换届筹备组组长、原上港集团董事长陈戌源成为足协主席候选人，现任国家体育总局副局长、足协党委书记杜兆才，以及足坛名宿高洪波和孙雯等人则为副主席候选人。

据记者了解，在出任足协换届筹备组组长后，曾带领上港俱乐部从中超新军一路成长为联赛冠军的陈戌源，已经从上港集团董事长职



今年5月，中国足协成立换届工作筹备组，陈戌源担任筹备组组长。图为2016年1月，陈戌源出席上海上港新赛季动员大会。

位上卸任，全力投入到足协工作中。高洪波是现任中国足协执委，孙雯则是中国足协女足青训部部长和女足青训总监。他们进入足协领导层，将更有利于推进足协工作实现专业化。

与以往足协主席多为“名义”或者“挂职”性质不同，陈戌源将成为中国足协的“专责主席”，拥有重大事务决策权、人事任免权和财

## 深化内部改革成首要任务

随着领导层的调整，新一届足协将依据

务权等，将全力专注于协会领导工作。高洪波和孙雯等副主席，也将在足协未来的工作中发挥更积极作用。

此外，由于足协执委会未来将会更多负责具体工作，新一届中国足协的执委人数将有所增加，从上届的26人增加到30余人。

在领导层进行调整的同时，新一届足协的组织架构也将发生变化，更多与社团管理的组织结构接轨。据悉，足协主席将下设秘书长主

席一职，将全力专注于协会领导工作。高洪波和孙雯等副主席，也将在足协未来的工作中发挥更积极作用。

据记者了解，国家队管理部、技术部、青少年部、女子部等，将成为协会未来的核心“技术部门”，与各相关部门的事务都将统一整合。此外，职业联盟的设立也将进入日程安排。未来有关中超联赛的竞争管理、市场开发等一系列事务，都将划归给新成立的职业联盟负责。中国足协的工作重心将放在各级国家队建设及青训发展上面。

据中国足协相关负责人介绍，在顺利完成换届工作后，足协将稳步推进各方面工作：加快完善足球青训体系，强化职业俱乐部青训和梯队建设，大力发展校园足球；全面深化职业联赛改革，促进俱乐部健康稳定发展；加强国家队建设，做好重要赛事备战工作。

据记者了解，作为足协换届后首当其冲的重点工作，着眼于2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛的新一届国足集训，将于8月25日开始在香河基地进行。目前，国家队教练组按照计划从40强赛初选注册名单的62名球员中遴选出35人，并最终从中选出25人参加世预赛40强赛首战与马尔代夫队的客场比赛。

值得一提的是，虽然目前在西班牙“留洋”的国脚武磊为国效力的意愿非常强烈，还专门向里皮及国足管理团队表达自己全力以赴出战的意愿。但考虑到西甲联赛刚刚开始，武磊又是肩伤初愈，因此国家队在是否征调武磊参加国足与马尔代夫队比赛的问题上显得非常慎重，甚至也做了不征调武磊的预案。按计划，国足主帅里皮将于本月23日抵达北京，随后前往香河基地带队展开世预赛征程。国足与马尔代夫的世预赛首战将在北京时间9月10日晚23时打响。

## 深化内部改革成首要任务

随着领导层的调整，新一届足协将依据



## 钻石联赛伯明翰站 王宇获得男子跳高并列第三名

8月18日，在英国伯明翰进行的国际田联钻石联赛伯明翰站男子跳高决赛中，中国选手王宇以2米23的成绩获得并列第三名。

图为王宇在比赛中。

新华社记者 韩岩 摄

## 摘下小眼镜，奔向运动场

### ——从二青会透视学校体育发展

新华社记者 王菲菲 卢美婷  
刘扬涛

刚刚闭幕的第二届全国青年运动会首次社会俱乐部组，体现了“开放办赛”的理念。社会俱乐部的运动员，不少都是普通在校学生。在“学生军”闪耀二青会赛场的同时，也引发人们对学校体育发展的思考。

### “学生军”闪耀二青会

皮肤黝黑，身材健硕，鼻梁上却架着一副眼镜。“如果能更早接触到赛艇，或许就不会戴眼镜了。”来自中山大学赛艇队的楚鸿飞笑言。

楚鸿飞是中山大学计算机专业的学生。高中阶段繁重的课业压力让他无暇进行体育锻炼。进入大学后，出于好奇，再加上想锻炼身体，便加入了学校赛艇队。慢慢地，他爱上了这项运动，“几个人通力合作，划得很舒服，就像在水上飞起来一般。”

赛艇对运动员的力量和技术要求都很高。“这顶运动带给我的不仅是身体上的锻炼，更是心智的磨砺。”楚鸿飞说，此次参加二青会，并不为追求名次，只是为了增长见识，获得走航道的经验。

在二青会各个比赛场上，不乏“学生军”的身影。



8月17日，在山西太原举行的第二届全国青年运动会田径项目体校甲组女子3000米障碍赛决赛中，成都市体育运动学校选手唐庭婉以10分10秒27的成绩获得冠军。唐庭婉在比赛中踏出朵朵浪花。

新华社记者 李明 摄

## 乒乓球少训提上“国字头”日程？ 王励勤确认“着手中”

新华社温州8月18日电（记者张寒）第一届中日少儿乒乓球挑战赛18日在浙江温州奥体中心揭开帷幕，以中国代表团团长身份现身赛场的中国乒协副主席王励勤十分看重这一专为7—12岁少儿选手开设的赛事，并向记者确认，正在积极推进革新的中国乒乓球协会已将国家队“年龄下沉”提上日程。

两周前，在中日乒协北京联合举办的新闻通气会上，中国乒协主席刘国梁特别指出，中国体育人才选拔原有的三级体系正面临挑战，群众基础雄厚如乒乓球项目都存在少儿培育缺失的问题，因此在刘国梁的设计中，国家队层面未来将从“基层”处着手。

王励勤18日接受采访时表示：“目前国家队的培养体系主要集中在一队和二队优秀选手的长期集训，以完成大赛的任务。但随着体育改革的深化，外加其他一些国家越来越重视青少年的培训，我们也要把（精英球员培养体系的）年龄更加下沉。”

“可能今后在国家队的设置上要增加国家少儿集训队、国家青年集训队，在省市专业队和国家队之间做有机的衔接。”

至于“国字头”开设少训队、青训队的具体计划，王励勤表示，由于国家队目前肩负着备战2020年东京奥运会的艰巨任务，这项工作还没有确切的时间表，但奥运备战和夯实青少年培育基础这两方面的工作都在同时开展。

现场观看7—12岁少儿选手之间的比赛，令王励勤想起了自己的年少时光。“我也是运动员出身，从少儿时期，到进专业队、国家队，经历过每一个阶段。”他说，“我知道7—12岁这个阶段尤其重要，是从启蒙阶段到自己

的打法慢慢定型，再到思想越来越成熟的一个过程，所以在这个阶段要围绕青少年运动员的身体和思想特点，有针对性地制定训练计划，争取为他们进入专业队甚至国家队打下一个坚实的基础。”

他也因此格外看重中日少儿乒乓球挑战赛：“举办这一赛事的主要目的是为了加强中日两国少儿选手的交流，促进大家相互学习，提升各自的运动水平，同时检验中国少儿选手的培养质量，也能在这个过程中发现一些后备人才。我们的少儿运动员平时局限于自己队友之间比赛，像这种公开的、国际的赛事，对他们是非常好的锻炼机会。”

二青会不仅给了这些学生参赛机会，也在一定程度上带动了学校体育的发展。在赛事组委会的统一部署下，共有包括山西大学、太原理工大学在内的10余所大中专院校承办了多项比赛，这些学校的体育场馆条件因此得到了很大改善。通过在学校比赛，也营造了体育氛围，增强了学生锻炼意识。

### 多因素制约学校体育开展

近年来，学生体质下降引发关注，各方对学校体育的重视程度不断提升。全国多所高校实行体育改革，用硬指标约束来帮助提升大学生体质。如清华大学要求，从2017级本科生开始，不会游泳者不能毕业。

中山大学体育部老师赵云雷说，在学校推广广赛艇运动，也是为了拓展学生的锻炼途径，把他们从手机上“抢”出来，提高其综合素质。

一些专业人士认为，学校体育更应从中小学抓起。山西大学体育学院老师孟林

## 总有人正年轻

刘颖余

5月13日，范佩西宣布退役。

7月5日，罗本宣布退役。

8月13日，斯内德宣布退役。

荷兰足球的黄金一代就这样悄然离去。

网络上，依然有伤感弥漫。这没什么奇怪的，在中国，荷兰足球一向人气颇高。它伴随了一代又一代人的青春记忆。得意或失意，橙色一直在那里，橙色的爱和橙色的记忆一直在那里。

从克鲁伊夫到“三剑客”，从“冰王子”到“四大才子”，荷兰足球从不缺少天才，更不缺华美的进攻，它只是没有得到大力神杯的垂青而已。

“无冕之王”似乎是荷兰足球的宿命，人们曾为之扼腕，然而，当时光匆匆走过，

人们选择放下和包容。也许，缺憾也是一种美，把今日的缅怀当做当年的欢庆，亦是难得的一种人生况味。

真爱多半系于唯一。五星巴西只有一个，四冠王德国只有一个，“无冕之王”同样只有一个。很难说谁比谁更伟大，因为在球迷的心中，各有各的珍贵。

余生早晚，没有亲见长发飘飘的克鲁伊夫如何攻城掠寨，但我也很幸运，在最好的年华，通过那些模糊而不稳定的电视信号，见证了巴塞罗那的世纪入球，里杰卡尔德黑天鹅般的优雅，古利特的小辫与头球齐飞。玉树临风的荷兰“三剑客”让我们看到了足球的唯美和飘逸。

可惜，天妒英才，“三剑客”的最高成就也只拿到欧洲杯，在世界杯上的成就甚至不及他们的后辈。

有人说，以范佩西、罗本和斯内德为代表的

表的荷兰黄金一代，虽然拿到了一个世界杯亚军，一个世界杯季军，但和前辈相比，踢法有些丑陋，功利主义色彩过于浓厚，有负荷兰足球全攻全守的唯美追求。我倒觉得，这也只是荷兰足球的自我修正而已，他们需要在艺术追求和功利目标之间找到一个平衡。他们几乎成功了。如果罗本在2010年世界杯决赛中，打进那个单刀球，那么，历史就会改写，荷兰足球从此就可以摘掉“无冕之王”的帽子——也许他们内心也厌恶这个空空如也的大帽子。

可惜的是，没有如果。

所以，说“无冕之王”是荷兰足球的宿命，是一种褒奖，何尝又不是一种悲情。想想斯内德的指挥若定，罗本变幻莫测的内切，范佩西天外飘仙的头球，想想哪支球队能够踢如日中天的西班牙牙队一个5比1，我们依然必须承认：荷兰足球的踢球方式

别急，我们一起静心以待。

超。随着石小烨三分命中，中国队已经将领先优势扩大至两位数。大比分领先的中国队仍以88:68战胜希腊队，以三战全胜战绩夺得本次锦标赛冠军。

希腊队前两战皆负，但本场比赛一上来打得极为被动，不断冲击篮下，对中国队造成杀伤。次节，两队依旧打得十分胶着，双方比分交替上升。本节最后一秒，王思雨压哨三分不中，中国队以32比33暂时落后。

中国队主教练许利民表示，这一次锦标赛能拿到冠军，对中国队的年轻队员是极大的鼓舞和激励。中国女篮全体将再接再厉，力争在接下来的亚洲杯上再创辉煌。

中国女篮主教练许利民表示，这一次锦标赛能拿到冠军，对中国队的年轻队员是极大的鼓舞和激励。中国女篮全体将再接再厉，力争在接下来的亚洲杯上再创辉煌。

新华社记者 刘坤 摄

## 中国队夺西昌国际女篮锦标赛冠军

据新华社成都8月18日电（记者陈地）

18日晚，2019年西昌国际女篮锦标赛最后一场比赛打响，尽管遭遇对手的顽强阻击，中国队仍以88:68战胜希腊队，以三战全胜的战绩夺得本次锦标赛冠军。

希腊队前两战皆负，但本场比赛一上来打得极为被动，不断冲击篮下，对中国队造成杀伤。次节，两队依旧打得十分胶着，双方比分交替上升。本节最后一秒，王思雨压哨三分不中，中国队以32比33暂时落后。

比赛进入下半场，中国队突然加强了防守强度，希腊队显得很不适应，进攻连续出现失误，而中国队则多点开花，很快将比分反

用。国家不断出台加强青少年体育方面的政策，很多措施也很具体，关键是贯彻执行到位。

如何才能执行好？“这还是一个意识的问题。不少人对健康的态度是：说起来重要，做起来次要，忙起来不要。”陈安平说，从政府部门、学校到家长，学生都应该树立健康第一的教育理念。在学校体育中，开齐开足体育课，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

陈安平认为，现在中小学的体育课有一些缺陷，比如体操、田径项目开展不足。“一些孩子身体不协调、柔韧性差，原因就是基础性的体育项目没有开展好，有些项目甚至出于安全考虑取消了。但这都是借口，不能成为不开展相关教育的理由。”

孟林盛认为，现在一些中小学，体育课十八般武艺样样都学，但实际样样都不通，很多孩子没有学会真正的运动技能。建议学校根据自身特点，进行有针对性的教育。

一些专业人士建议，促进学校体育发展，软硬件都要跟上，要加大师资队伍和场地设施建设力度，进一步探索体教结合模式，打通体育和教育两个系统，让更多资源互动共享。

二青会为许多普通学生提供了展示的舞台。人们期待，更多学生能暂时离开书本堆砌如山的课桌，放下手中的手机，走向操场，享受运动的乐趣。（据新华社太原电）